



Интервью руководителя отдела криминалистики СУ СК России по Липецкой области "Липецкой газете: "Преступлений без следов и наказания не бывает"



19 октября в России профессиональный праздник отмечают сотрудники одного из ключевых подразделений Следственного комитета Российской Федерации — криминалисты. В режиме 24/7 они готовы выехать на задание, буквально по крупицам могут воссоздать картину преступления и найти улики, позволяющие изобличить убийцу или насильника. Об особенностях профессии, помогающем в работе оборудовании и расследовании преступлений, совершенных много лет назад, корреспондент "ЛГ" побеседовал с руководителем отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета России по Липецкой области полковником юстиции Александром Смирновым.

Опытным путем

— Александр Александрович, о работе следователей-криминалистов обычно знают немного и часто путают их с судмедэкспертами. А чем на самом деле работа



кriminалиста отличается от работы обычного следователя?

— Изначально криминалистами становились самые опытные следователи с большим стажем работы, в совершенстве владеющие практическими методиками раскрытия преступлений. И сегодня следователь-криминалист остается помощником, наставником молодых следователей, помогающим им отыскать, зафиксировать и изъять следы преступления для последующей экспертизы. У меня такими наставниками в профессии были бывший и нынешний руководители регионального следственного управления — Анатолий Петрович Щуров и Евгений Владимирович Шаповалов. От них я перенял правило рассматривать случившееся событие со всех ракурсов и уверенность в том, что нерешаемых задач не бывает и что у нас нет права на ошибку. Кроме того, следователь-криминалист решает вопросы непосредственно тактики и методики расследования различных видов преступлений. Он помогает следователю решить, кого допросить первым, какую информацию и откуда получить, как лучше провести очную ставку, допрос свидетеля и так далее.

— С момента образования Следственного комитета в его подразделениях стали внедрять самые передовые технологии и использовать современную криминалистическую технику. Как она помогает в работе?

— Пожалуй, чаще всего следователь-криминалист использует источник экспертного света, который позволяет найти невидимые глазу биологические материалы — слону, сперму, кровь, которую пытались отмыть. Эти следы начинают светиться, если направить на них луч света и смотреть в специальных очках.

Незаменима и цианакрилатная камера. В ней при высокой влажности парами цианида «окуриваются» предметы, изъятые с места происшествия, на поверхности которых невозможно использовать дактилоскопические порошки. В камере невидимые следы становятся видимыми и при этом сохраняется генетический материал. В общем сегодня в криминалистических лабораториях СКР проводят более двух десятков видов экспертиз.

Одно из самых быстроразвивающихся направлений исследования улик — молекулярно-генетическая экспертиза. Благодаря ей удается оперативно находить и изобличать преступников, совершающих половые преступления. Кстати, в последние годы в Липецкой области отмечается стопроцентная раскрываемость преступлений против половой неприкосновенности. Сейчас ДНК-учет хорошо развит, база данных регулярно пополняется и



стала общероссийской — в любом субъекте страны можно проверить ДНК -код любого человека. Очень эффективна ДНК-экспертиза и при раскрытии преступлений прошлых лет.

Двадцать лет спустя

— Почему это направление работы является для СКР одним из приоритетных?

— Мы руководствуемся закрепленным в законе принципом неотвратимости наказания за преступные деяния даже спустя десятки лет. Если преступник не установлен и исчерпаны все возможности раскрытия преступления следственным путем, может быть принято решение о приостановлении предварительного следствия. Но это не значит, что дело помещают в архив и про него забывают. Появляются новые возможности исследования вещественных доказательств и проведения разыскных мероприятий.

После создания ведомства процесс раскрытия преступлений прошлых лет приобрел и новые организационные формы. В региональных управлениях были созданы действующие на постоянной основе аналитические группы из наиболее опытных следователей, ветеранов органов следствия, оперативных сотрудников органов внутренних дел. Благодаря межведомственному взаимодействию, прежде всего с УВД области, за последние годы направлены в суд уголовные дела об убийствах и причинении тяжкого вреда здоровью потерпевшего, повлекшего его смерть, совершенных в 2001, 2003, 2005 и 2011 годах.

— Можете ли привести пример такого дела?

— В апреле 2001 года в Липецке бесследно исчезли мать и ее несовершеннолетняя дочь. Предварительное следствие по этому уголовному делу было возобновлено спустя почти 20 лет. На причастность к преступлению проверяли мужа, который все отрицал и противодействовал следствию. Был проведен комплекс следственных действий с осмотром последних мест пребывания потерпевших и допросом свидетелей. С помощью экспертного света обнаружили пятна крови под новым линолеумом в квартире пропавшей женщины. Результаты экспертизы подтвердили, что кровь принадлежит хозяйке квартиры, которую супруг продал вскоре после ее исчезновения, предварительно сделав ремонт. При предъявлении улик обвиняемый признался в убийстве супруги и ее дочери и показал, где спрятал их тела. Однако впоследствии от показаний отказался, выдвинув версию о своей непричастности к убийству.



Тем не менее на основании собранных доказательств суд вынес обвинительный приговор.

Шерлок был прав

— Случалось ли такое, что на месте преступления злодей не оставил никаких следов и поэтому остался безнаказанным?

— Еще великий литературный сыщик Шерлок Холмс говорил, что идеальных преступлений не бывает. Конечно, есть случаи, когда очень сложно найти улики, но в основном это какая-то недоработка, а вовсе не свидетельство криминального таланта преступника. Поэтому мы вновь и вновь возвращаемся к тому, что уже изъяли. Проводим дополнительные осмотры мест происшествия. С учетом развития технологий найти улики можно всегда, если даже что-то было упущено при первичном осмотре.

— Сегодня много говорят о цифровой криминалистике. Что означает это понятие?

— Прежде всего, это поиск, извлечение, восстановление и обработка данных на электронных носителях и цифровых устройствах. В распоряжении криминалистического отдела есть специальные программные комплексы UFED и «мобильный криминалист», предназначенные для считывания информации с мобильных устройств, автомобильных регистраторов — любых гаджетов, имеющих «память». Извлекается все — от истории посещения сайтов в Интернете до удаленных со смартфона фотографий и сообщений. У нас также есть возможность удаленного доступа и использования информации криминалистических и оперативно-справочных учетов МВД, ФНС, других государственных органов, включая систему «Безопасный город». Это позволяет раскрывать преступления по горячим следам. Так, совсем недавно, благодаря камерам наружного наблюдения, было раскрыто убийство женщины в микрорайоне «Университетский». Камеры зафиксировали момент совершения преступления и помогли отследить маршрут и местонахождение преступника, который на автомобиле пытался скрыться в Воронежской области. Записи камер использовались как доказательство вины убийцы.



— Насколько перспективно, на ваш взгляд, применение искусственного интеллекта для поиска особо опасных преступников и смогут ли когда-нибудь работы полностью заменить собой криминалистов?

— Главную роль в работе следователя играет эмоциональный интеллект, присущий только человеку. Искусственный же, как и техника, — не более чем подспорье. Успешно расследовать, раскрыть преступление и принять справедливое решение может только человек.

— Спасибо за беседу, с праздником и успехов вам и вашим коллегам в борьбе с преступностью.

«Благодаря вашей работе жители понимают, что их права защищены, и справедливость всегда восторжествует. Сложно переоценить значимость следственной работы в укреплении законности и правопорядка, которые служат основой благополучной жизни общества», - отмечает губернатор региона Игорь Артамонов.

Беседовал Александр Гришаев

19 Октября 2022

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/folder/879023/item/1732789>